

热点聚焦

以法之名护航民营经济勃勃生机

写在民营经济促进法施行之际

新华社记者

法治化环境，最能聚人聚财、最有利于发展。

我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济促进法》将于5月20日起施行，为促进民营经济持续、健康、高质量发展提供更坚实的法治保障。

法律千条，首先要落实。民营经济促进法落地见效，必将有力维护民营经济组织合法权益、增强企业家信心、激发市场活力，以更优的营商环境锻造企业发展硬实力，推动民营经济发展开启新篇章。

为自己人 提供更有力法治保障

不说不能办，要说怎么办

走进福州市政务服务大厅，窗口无否决权服务的告示牌格外醒目。这里还设有办不成事 专窗，专窗人员跟进疑难杂症，让企业和群众办事更明了、心里有底气。

企业是经济的细胞。企业有活力，经济发展有动力。

我是一贯支持民营企业的，习近平总书记十分重视支持民营经济健康发展、关心民营企业家健康成长，强调民营经济是我国家制度的内在要素，民营企业和民营企业家是我们自己人。

2018年11月、2025年2月，习近平总书记两次在民营企业座谈会上发表重要讲话，对促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，为制定民营经济促进法提供了根本遵循。

法治，是最好的营商环境。

从党的二十届三中全会将制定民营经济促进法列为重要改革举措，到2024年中央经济工作会议对出台民营经济促进法提出明确要求，再到2025年4月30日十四届全国人大常委会第十五次会议表决通过

民营经济促进法颁布施行，为 自己人 提供更有力法治保障，让广大民营企业吃下干事创业 定心丸

第一次将坚持 两个毫不动摇 写入法律；

第一次明确民营经济的法律地位；

第一次在法律中规定 促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策；

法律中的诸多 第一次，充分彰显我们党和国家对民营经济发展的基本方针政策不能变，也不会变。

司法部有关负责人表示，制定出台民营经济促进法是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署的重要举措，是社会主义市场经济建设的标志性事件，在我国民营经济发展历程中具有里程碑意义。

9章、78条 民营经济促进法立足基础性法律的定位，统筹兼顾，对广大民营企业普遍关心关注的公平竞争、投融资促进等作出针对性规定。

将党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落下来，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境，进一步激发民营经济的内生动力和创造活力。法律制度更健全，保障体系更有效，发展信心更充沛。

民营经济促进法回应了企业家长期以来对公平竞争、产权保护等方面的核心关切，让我深切感受到党和国家在制度层面为民营企业发展保驾护航的决心。圣源地毯集团有限公司董事长薛婷说。

让法律规定 春风化雨 落实落细

就在民营经济促进法表决通过前一天，一则消息引起广泛关注。

4月29日，国家发展改革委会同商务部、市场监管总局发布《关于开展市场准入壁垒清理整治行动促进全国统一大市场建设的通知》，全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类不合理规定和做法，让 非禁即入 落地生根，营造公平的市场准入环境。

法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。贯彻实施民营经济促进法，以良法促进发展、保证善治，离不开相关法律法规、政策措施的进一步配套。

记者从国家发展改革委了解到，民营经济促进法立法过程中，国家发展改革委同有关部门提前谋划、同步开展相关制度的 立改废释。一批配套制度机制已经出台，还有一批正在加快推进。

国家发展改革委将积极履行统筹协调职能，强化刚性约束，会同有关部门全力推动法律实施。国家发展改革委有关负责人表示，将在破除障碍、治理拖欠、依法保护合法权益、落实纾困政策、加强政企沟通等五方面下功夫，努力营造促进民营经济健康发展的良好法治环境。

政府行为越规范，市场作用就越有效。民营经济促进法强化行政执法监督，坚决遏制 乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封 等行为。

您好，这是本次检查的二维码。一个 检查码，便可让企业证明检查人员 真身，还可获取检查任务、事项等内容。今年以来，各地规范涉企行政检查码 上行动，新招 不断。

贯彻实施民营经济促进法，我们将继续加强对执法突出问题的查纠整改，坚决纠治到位。司法部行政执法协调监督局局长刘波

介绍，司法部正在扎实开展规范涉企行政执法专项行动，加快研究制定行政执法监督条例，督促各地区各部门加大对行政执法违法行为查处力度。截至5月18日共汇集问题线索3566条，为企业挽回损失4421.84万元。

有恒产者有恒心。

规范强制措施，禁止违法实施收费、罚款或摊派财物，规范异地执法行为。民营经济促进法加强对民营经济组织及其经营的人身权利、财产权利以及经营自主权等合法权益的保护，为执法司法机关公正履职提出明确要求。

人民法院精准适用失信惩戒措施，让符合信用修复条件的企业重返市场、创新创业；

检察机关聚焦企业诉求高频问题，深入推进违规异地执法和趋利性执法司法专项监督；

公安机关重拳打击严重扰乱市场秩序的串通投标、提供虚假证明文件等犯罪，维护公平公正市场秩序；

一系列举措推动严格公正执法司法，民营经济促进法 春风化雨 的基础更加坚实。

我们将进一步强化民营经济促进法与其他法律法规适用的协调与衔接，确保法律实施效果。最高人民法院民二庭庭长周伦军说，最高法将加快出台司法解释，推动构建企业内部处分、民事赔偿和刑事惩治等多重责任并举的追责体系，切实帮助民营企业挖虫子 打内鬼。

最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅表示，检察机关将加强涉企刑事案件财物查封、扣押、冻结及处置的监督，重点监督超权限、超范围、超数额、超时限 查扣冻 财产。准确把握违法与犯罪、罪与非罪界限，依法审慎办理刑民交叉、新业态新领域涉企刑事案件。

民营企业家和民营企业家大显身手正当时

走进山东德州欧文斯新型建材有限责任公司，车间里各式机械轰隆作响。

不久前，这家企业的负责人一次性支付300万元，订购了一套全新的生产设备。他的底气，来自当地银行一笔贷款授信，不到一周便审批放款到位。

翻开民营经济促进法，投资融资促进一章引人注目，其中就提升金融服务可获得性和便利度作出了明确规定。

金融活水，托举 小巨人 破浪前行。截至2025年一季度末，我国民营企业贷款余额76.07万亿元，同比增长7.41%；普惠型小微企业贷款余额35.3万亿元，同比增长12.5%。

按照民营经济促进法要求，我们将不断优化信贷供给政策，对中小微企业贷款的风险权重给予八五折到七五折的优惠，提高银行放贷积极性。金融监管总局有关司局负责人表示，近期还将会同有关部门发布小微企业金融服务一揽子政策，共同推动金融业为民营经济提供更加便捷、高效、可持续的服务。

市场规则越清晰，企业信心越坚定。

从落实公平竞争审查制度，到定期清理市场准入壁垒，民营经济促进法为民营企业与市场竞争锻造 护身符，用法治力量稳定市场预期、汇聚发展合力。

提出促进民营企业发展37条重点举措，推动实施《公平竞争审查条例实施办法》 市场监管部门充分发挥职能，激发民营经营主体投资并购活力，着力整治乱象。

持续实施民营企业家法治素养提升计划，开展 企业家学法 系列活动 全国工商联更好发挥桥梁纽带和助手作用，加强民营经济促进法宣传贯彻，推动构建亲清政商关系，引导广大民营企业和民营企业家弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业。民营经济促进法为工商联履职尽责提供了法律依据和法治保障。全国工商联经济服务部部长陆军表示，将着力推动民营经济促进法落地实施，组织开展 进企业、解难题、送政策、促发展 活动，及时反映企业诉求，协同打通市场准入、投融资、账款清欠等政策落地 最后一公里。

以法为纲、共谋发展，营造全社会关心、支持、促进民营经济发展的良好氛围。

发放宣传手册，讲解法律条文 正逢乡镇集日，贵州松桃苗族自治县法院盘信人民法庭工作人员来到百姓身边，宣传普及民营经济促进法。

这部即将施行的法律也涉及全社会各方面的权利、义务和责任。从国家机关到行业协会商会，从企业负责人到社会公众，方方面面各司其职、共同努力，将法律制度转化为促进民营经济高质量发展的生动实践和丰硕成果。

我们要积极抢抓法律实施带来的政策机遇，在国家重大战略和重点领域中主动担当。中国民营经济研究会副会长、万达集团党委书记尚吉永说，将严格遵守民营经济促进法等法律规定，加强企业合规管理，规范经营行为，坚决维护市场秩序。

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。用法治力量护航民营企业和企业家大胆闯、放手拼，民营经济航船必将乘风破浪、行稳致远。(新华社北京5月19日电)

中国证监会16日公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》，在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出优化。新规将进一步提升上市公司并购重组积极性，充分激发并购重组市场活力，助力上市公司高质量发展。

多个 首次 进一步 激发市场活力

修订后的重组办法积极回应市场关切，多个 首次 进一步激发并购重组市场活力。

首次建立简易审核程序。新规明确，对上市公司之间吸收合并，以及优质大市值上市公司发行股份购买资产，实行 2+5+5 审核机制，即2个工作日内受理、5个工作日内完成审核、5个工作日内完成注册。审核流程极大压缩，交易效率和便捷度将大幅提升。

首次调整发行股份购买资产的监管要求。新规提高了并购重组对上市公司财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度，解决市场交易痛点。在尊重市场规律和产业发展需求的基础上，降低了上市公司并购的制度性成本，增强了对科技创新行业并购、国有资产整合等的监管适应性。

首次建立分期支付机制。新规建立了重组股份对价分期支付机制，以满足上市公司视后续标的经营状况灵活调整支付股份数量的需求。创新性的制度设计能够在科技型企业估值波动较大的情况下，充分保障上市公司利益。

首次引入私募基金 反向挂钩 安排。新规对私募基金投资期限与重组取得股份的锁定期实施 反向挂钩，明确私募基金投资期限满48个月的，锁定期限可相应缩短。这有助于鼓励私募基金参与上市公司并购重组，有效缓解 退出难 问题，畅通 募投管退 良性循环。

市场热度渐显 典型案例不断落地

去年9月24日，证监会主席吴清宣布出台 并购六条 ，证监会启动并购重组市场改革，当晚发布了相关政策。此次公布实施的新规，也是为落实 并购六条，持续优化相关政策。

作为一揽子增量政策之一，并购六条 明确支持跨行业并购、允许并购优质未盈利资产，提高监管包容度、交易效率，提升中介服务水平，并明确要加强监管。

业内人士指出，并购六条 发布以来，市场规模及活跃度从去年开始已经显著提升。在政策支持与产业升级驱动下，一系列标志性案例陆续落地，并购重组领域出现很多新变化。

数据显示，并购六条 发布以来，沪深两市已披露资产重组超1400单，其中重大资产重组超160单。今年以来，已披露资产重组超600单，是去年同期的1.4倍。其中，重大资产重组约90单，是去年同期的3.3倍。单看4月份，日均披露上市公司资产重组19单、重大资产重组1单，市场热度进一步上升。

随着政策红利持续释放，上市公司并购重组交易规模创新高。今年以来，已实施完成的重大资产重组交易金额超2000亿元，是去年同期的11.6倍。

与此同时，不少典型案例得到了市场关注。例如，赛力斯作为 并购六条 后首单新能源汽车产业重组，从受理到注册生效全过程用时3个月。赛力斯通过收购问界 超级工厂，快速实现生产基地从租赁到持有的模式转型，强化产业链自主可控。

折射资本市场发展新动向

在不少市场人士看来，并购重组市场的不断升级是中国资本市场发展的必然。

作为资源配置的重要 枢纽，资本市场要在推动新质生产力发展、引导更多资源聚焦产业整合与转型升级等方面承担更重要作用。

近日，吴清在国新办发布会上说，进一步完善 并购六条 配套措施，以更大力度支持上市公司并购重组，围绕产业逻辑 强身健体、激发活力、提高质量，不断提升创新能力以及风险抵御能力。

透视并购重组市场的变化，新质生产力是关键词。今年以来四成并购重组涉新质生产力领域，上市公司或标的所处行业为新质生产力领域的资产重组约250单，是去年同期的2倍。其中，重大资产重组超50单，是去年同期的4倍。

从资本市场板块看，新质生产力的聚集地科创板，今年新增披露的重大资产重组数量已超过2024年全年。并购六条 发布以来新增披露的重大资产重组数量已超过开板前五年的总和。

与此同时，并购重组正在成为畅通创新资本循环的重要途径。今年以来，近30家上市公司收购拟 IPO 资产，占比约三成。拟 IPO 资产并购退出案例增多，也为上市公司提供了更多选择。

业内人士指出，监管部门在鼓励上市公司并购重组方面采取了一系列措施，重组办法作为上市公司并购重组的基本法，优化后将在更大程度上提振市场各方信心、提升并购积极性，赋能上市公司高质量发展。

据了解，证监会在多措并举活跃并购重组的同时，也将通过强监管规范市场秩序，推动高质量并购，切实防范忽悠式重组、圈壳炒壳等乱象，严厉打击并购重组过程中存在的内幕交易、财务造假等违法违规行为，维护规范有序的市场环境。

(新华社北京5月16日电)



全国首批红木资产在北京产权交易所挂牌

新华社记者 胡璐 黄垚

16日，来自北京元亨利硬木家具有限公司等9家企业、经过登记溯源的16套优质红木，作为全国首批红木资产在北京产权交易所挂牌，迈出了红木从单纯的资源属性拓展到资产属性的重要步伐。

这是记者当日从全国红木制品登记溯源工程首批红木资产北交所挂牌仪式上了解到的。据了解，这批红木资产在北京产权交易所挂牌后，将集中在交易所展示20天。20天后，将按照北交所交易规则，由相关买家竞价，从而逐步发挥价格发现、资产变现等功能。

中国林产工业协会红木制品登记溯源工程管理办公室主任杨飞表示，此次挂牌是在登记溯源的基础上，通过公开、公平、公正的交易方式，努力构建 红木资产数字身份认证 价格发现机制 交易流通 金融赋能 的全过程服务，从而降低交易成本、减少交易摩擦，保护交易各方的合法

(新华社北京5月16日电)

宁德时代在港上市 创香港近年最大IPO

新华社记者 王茜 李柏涛

宁德时代20日在香港交易所敲锣上市，开盘后股价涨幅高达10%以上。业内人士认为，宁德时代在香港交易所上市，反映了企业和投资者对香港股票市场的信心。今年以来港股的出色表现和港元的强势，为新股市场提供了正面预期。

宁德时代公布分配结果显示，在计及发售量调整权前，香港公开发售超额认购约150.2倍，集资总额约356.6亿港元，扣除上市开支后，集资净额353.3亿港元。

上市当日，宁德时代开盘价为296港元，较发行价263港元上涨12.55%。截至当日中午，宁德时代午盘价报307.6港元，上涨16.96%，成交额超过57亿港元。

香港特区政府财政司司长陈茂波当日出席上市仪式并致辞表示，在目前地缘政治纷繁复杂、各地资金积极做多元化配置的时候，内地和其他地方企业利用香港这个上市平台集资壮



近年来，传统景区之外，越来越多游客选择到广袤乡野间体验 乡味。

文化和旅游部最新数据显示，2025年一季度，全国乡村旅游接待总人次为7.07亿，同比

增长8.9%。

新华社发 王鹏作

助企向 新发展 一季度减税降费及退税超4000亿元

新华社记者 申铖

国家税务总局19日发布的最新数据显示，2025年一季度，现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达4241亿元。

增值税发票数据显示，在结构性减税降费政策等多方面措施综合作用下，我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。今年前4个月，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9.4%、12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续依托税

务销售收入同比增长33.6%；数字经济核心产业同比增长9.7%，全国企业采购数字技术金额同比增长9.4%。二是制造业稳步增长。今年前4个月，制造业销售收入同比增长4.7%。其中，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9.4%、12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续依托税

务销售收入同比增长33.6%；数字经济核心产业同比增长9.7%，全国企业采购数字技术金额同比增长9.4%。二是制造业稳步增长。今年前4个月，制造业销售收入同比增长4.7%。其中，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9.4%、12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续依托税

务销售收入同比增长33.6%；数字经济核心产业同比增长9.7%，全国企业采购数字技术金额同比增长9.4%。二是制造业稳步增长。今年前4个月，制造业销售收入同比增长4.7%。其中，装备制造业、数字产品制造业、高技术制造业销售收入同比分别增长9.4%、12.6%和12.2%。

国家税务总局有关司局负责人表示，税务部门将持续依托税